

**ФЕНОМЕН ШОАКБАРА ШОРАХМЕТОВА: ВЫДАЮЩИЙСЯ
ЮРИСТ, ВОСПИТАВШИЙ ПОКОЛЕНИЯ ПРАВОВЕДОВ.**

Рустимова С.Р.

*студентка 3-го курса факультета «Частное право» Ташкентского
государственного юридического университета
(г. Ташкент, Узбекистан)*

***Аннотация:** в статье анализируется вклад выдающегося узбекского юриста Ш.Ш. Шорахметова в развитие правовой системы Республики Узбекистан. Рассматриваются его научная, педагогическая и законотворческая деятельность, а также влияние на формирование правовой культуры. Особое внимание уделяется его трудам по гражданскому процессуальному праву и государственным наградам, отражающим признание его заслуг.*

***Ключевые слова:** юриспруденция, Узбекистан, гражданское процессуальное право, правовая культура, юридическое образование, Заслуженный юрист, Мехнат шухрати.*

В истории каждой страны есть личности, чьи имена становятся символами времени, чьи действия определяют вектор развития целых отраслей. В юриспруденции Узбекистана такой личностью, несомненно, является Шоакбар Шоростамович Шорахметов. Его жизненный путь, начавшийся в непростые времена, отмечен неустанным трудом, тщательными научными исследованиями и искренней преданностью делу. Шорахметов не ограничивался следованием букве закона, а стремился к духу закона, к справедливости и защите прав граждан. Он не только создал фундаментальные труды, но и воспитал целое поколение талантливых правоведов, которые сегодня определяют облик узбекской правовой системы.

Данная статья - попытка всесторонне проанализировать феномен

Шоракбара Шорахметова, раскрыть его вклад в развитие узбекской юриспруденции и показать его многогранную деятельность как ученого, педагога, практика и общественного деятеля. Мы рассмотрим его биографию, научные труды, педагогические методы, участие в правовой кодификации и влияние на формирование правовой культуры в Узбекистане.

Жизненный путь Шоакбара Шорустамовича Шорахметова – это история преодоления, упорства и стремления к знаниям. Он родился 26 августа 1931 года в городе Чимкенте, в семье служащего. Ранние годы Шоакбара пришлись на тяжелое время, когда страна переживала период коллективизации и индустриализации. Несмотря на трудности, родители стремились дать сыну хорошее образование.

В 1954 году Шоакбар Шорахметов окончил Ташкентский юридический институт по специальности «юриспруденция». Начало его профессиональной деятельности было связано с практической работой в Наманганской области. С 1954 по 1961 год он работал ответственным секретарем, первым секретарем райкома комсомола и народным судьей в Задарьинской и Туракурганской областях. Этот период стал для него настоящей школой жизни, позволившей увидеть реальные проблемы граждан и понять, как на практике работает правовая система.

Работа в качестве народного судьи требовала не только знания законов, но и умения разбираться в сложных жизненных ситуациях, находить компромиссы и принимать справедливые решения. Шорахметов проявил себя как принципиальный и честный судья, который всегда ставил интересы людей выше формальностей. Он внимательно изучал каждое дело, выслушивал все стороны и принимал решения, основанные на законе и справедливости.

В 1961 году Шоакбар Шорахметов принял решение посвятить себя научной деятельности. Он поступил в аспирантуру Института философии и права Академии наук Узбекистана. Это был важный поворот в его жизни, который определил его дальнейшую судьбу.

Научная деятельность Шоакбара Шорахметова – это огромный вклад в

развитие узбекской юриспруденции. Он является автором более 150 научных работ, включая монографии, учебники, учебные пособия и статьи. Его труды посвящены различным аспектам гражданского процессуального права, правового регулирования рационализаторской деятельности и другим актуальным проблемам.

В 1965 году Шорахметов защитил докторскую диссертацию на тему «Правовое регулирование рационализаторских предложений (на материалах промышленных предприятий Узбекской ССР)». Исследование было посвящено актуальной в то время проблеме стимулирования рационализаторской деятельности на предприятиях. Шорахметов изучил правовые аспекты этой деятельности и разработал предложения по совершенствованию законодательства и практики его применения. После защиты диссертации Шорахметов продолжил научную работу в Институте философии и права Академии наук Узбекистана, где исследовал различные вопросы гражданского процессуального права, включая подсудность, доказывание, исполнение судебных решений и защиту прав граждан в судах. В 1995 году Шорахметов защитил докторскую диссертацию на тему «Проблемы защиты законных прав и интересов граждан Республики Узбекистан в гражданском судопроизводстве». Эта работа стала итогом многолетних исследований и внесла значительный вклад в развитие теории и практики гражданского процессуального права. В диссертации были проанализированы актуальные проблемы защиты прав граждан в суде, разработаны предложения по совершенствованию законодательства и практики его применения.

Среди наиболее значимых научных трудов Шоакбара Шорахметова следует отметить:

- "Гражданский процесс Узбекской ССР" (учебник, 1980)
- "Комментарий к Гражданскому кодексу Узбекской ССР" (в соавторстве)

- "Гражданское процессуальное право Республики Узбекистан" (учебник, 2001)
- "Хозяйственное процессуальное право Республики Узбекистан" (учебник, 2001)

Эти работы стали учебниками для студентов, аспирантов и практикующих юристов. Они содержат глубокий анализ законодательства и практики его применения, а также ценные рекомендации по совершенствованию правовой системы.

Научные труды Шоакбара Шорахметова отличаются высокой степенью теоретической детализации, практической значимости и ясности изложения. Он умел объяснять сложные правовые вопросы простым и понятным языком, что делало его работы доступными для широкого круга читателей.

Педагогическая деятельность Шоакбара Шорахметова - еще одна важная грань его таланта. Более 40 лет своей жизни он посвятил преподаванию, работая в Ташкентском государственном университете (ныне Национальный университет Узбекистана) и Ташкентском государственном юридическом институте.

Шорахметов был не просто преподавателем, а настоящим учителем, который вдохновлял студентов на учебу, прививал им любовь к праву и учил их критически мыслить. Он использовал самые разные методы обучения: лекции, семинары, практические занятия и деловые игры. Он всегда стремился к тому, чтобы студенты не просто заучивали законы, а понимали их смысл и умели применять на практике.

Шорахметов был требовательным, но справедливым преподавателем. Он всегда был готов помочь студентам, ответить на их вопросы и дать совет. Он пользовался большим уважением и любовью студентов, которые считали его своим учителем и другом.

Многие ученики Шоакбара Шорахметова сумели стать известными юристами, судьями, прокурорами, адвокатами и учеными. Они работают в

различных органах государственной власти, правоохранительных органах и научных учреждениях, внося свой вклад в развитие правовой системы Узбекистана.

Шорахметов внес значительный вклад в развитие юридического образования в Узбекистане. Он разработал учебные программы и методические материалы по гражданскому процессуальному праву, которые используются во многих юридических вузах страны. Он также принимал активное участие в подготовке научно-педагогических кадров, консультировал аспирантов и докторантов.

Шорахметов был не только талантливым педагогом, но и прекрасным организатором. Он возглавлял кафедру гражданского процесса Ташкентского государственного юридического института, руководил научными исследованиями и организовывал многочисленные научные конференции.

Шоакбар Шорахметов принимал активное участие в кодификации законодательства Республики Узбекистан. Он входил в состав рабочих групп по разработке Конституции Республики Узбекистан, Гражданского кодекса Республики Узбекистан, Гражданского процессуального кодекса Республики Узбекистан, Гражданского процессуального кодекса Республики Узбекистан и других важных законов.

Его знания и опыт были востребованы при разработке этих актов. Он вносил ценные предложения по совершенствованию законодательства, защите прав граждан и обеспечению справедливости.

Шорахметов был убежден, что законодательство должно быть современным, эффективным и соответствовать международным стандартам. Он активно изучал опыт других стран и использовал его при разработке узбекского законодательства. Благодаря его усилиям были созданы современные и эффективные законы, способствующие развитию экономики, защите прав граждан и укреплению верховенства закона. Выдающийся вклад Шоакбара Шорахметова в развитие юриспруденции и подготовку юридических кадров был высоко оценен государством. Он был удостоен

следующих высоких наград и званий:

- Почетное звание «Заслуженный юрист Узбекистана» (1983)
- Медаль «Мехнат фахрийси» (1991)
- Орден «Мехнат шухрати» (2001)
- Знак «15 лет независимости Республики Узбекистан» (2006)

Шоакбар Шорахметов оказал большое влияние на формирование правовой культуры Узбекистана. Он был убежден, что правовая культура является одним из важнейших факторов развития общества, способствующим утверждению законности, защите прав граждан и развитию демократии.

Он активно пропагандировал правовые знания среди населения, выступая с лекциями и докладами, публикуя статьи в газетах и журналах. Он стремился к тому, чтобы каждый гражданин знал свои права и обязанности, умел защищать свои интересы и уважать закон.

Шорахметов был олицетворением высокой правовой культуры. Он всегда соблюдал закон, уважал права других людей и был готов вершить правосудие. Этому он учил своих учеников и призывал их быть честными, принципиальными и ответственными юристами.

Его влияние на формирование правовой культуры Узбекистана трудно переоценить. Он внес большой вклад в повышение правовой культуры населения, укрепление законности и развитие демократии.

Шокбар Шорустамович Шорахметов покинул наш мир, но его наследие живет и продолжает оказывать влияние на развитие узбекской юриспруденции. Его научные труды и педагогическая деятельность продолжают вдохновлять новые поколения юристов. Его ученики и последователи работают в различных областях правовой системы, внося свой вклад в укрепление верховенства закона и защиту прав граждан. Память о Шоакбаре Шорахметове бережно хранится в сердцах его учеников, коллег и всех, кто его знал. Он был выдающимся ученым, талантливым педагогом, честным и принципиальным человеком. Его жизнь и деятельность – это пример служения праву и обществу.

Шоакбар Шорустамович Шорахметов – это феноменальная личность, чей вклад в развитие узбекской юриспруденции невозможно переоценить. Он был ученым, педагогом, практиком и общественным деятелем, который посвятил свою жизнь служению праву и обществу.

Его научные труды стали фундаментом для развития теоретической мысли, его педагогическая деятельность воспитала целое поколение талантливых юристов, его участие в кодификации законодательства способствовало проведению правовой реформы, а его влияние на формирование правовой культуры укрепило правопорядок и способствовало развитию демократии.